

呼 哥 鸟

相传，大山脚下住着一户穷苦人家，兄弟两人：老大十四、五岁，老二只有七、八岁。老大天天到山上挖山薯，兄弟俩就靠山薯养命。山薯挖回来煮熟了，老大常吃薯头，把薯尾留给小弟吃。老二问阿哥，为什么老是让他吃薯尾？老大说：“人大吃头，人小吃尾，有什么好问的。”老二听了想不明白，可又不敢问。

有一天，老二想跟阿哥上山挖山薯，大哥说他年小，山路很难走，怕跌进深谷里，不准他跟去。老二心中不乐，等阿哥走了以后，便悄悄上山去。他走到半路，碰见一个挖山薯的人。那人问他去哪里？老二便说了自己的委屈，还问那人：“我哥为什么欢喜吃山薯头，常常给我吃薯尾呢？”那人见问，眨着三角眼对老二说：“你连这个也不懂么？真傻！谁不知道山薯头好吃呀，吃来又香又甜；山薯尾吃来没滋没味。这明明是你哥欺负你年小，我也替你不平呢。”老二听信了那人的话，对大哥恼恨起来。那人又说：“你想吃薯头也不难，只要你从这条小路上山就碰见你哥，你悄悄从他后背走去把他推一下，让他掉进挖山薯的坑里。他就要好一会才能爬上来，你把山薯拿回家自己煮熟吃，他就管不着了。”那人说完就走。

老二听了那人的话，顺着他指的路上山，看见大哥正在用劲地挖山薯，挖一阵抹一把汗，挖出的山薯已经装满大半篮子。他悄悄走到大哥的后背，猛然用力把大哥一推。“啊呀”一声，老大掉进了深谷里，再也爬不上来呢。他赶快拎起那半篮山薯走回家，赶快煮熟吃，谁知那山薯头又硬又生水，还兼有涩味，很不好吃，远远比不上薯尾好吃，他想了想，才知道受了那个歹心人的骗，只望大哥快点回家来。可是等到天黑也不见阿哥回，一天过去了，两天、三天过去了，阿哥还不回家。他到山上去寻找，哪里也找不到。肚饿了，想挖山薯吃，可是山薯很深，他力气小挖不出来。几天以后，老二饿死了。死后变一只鸟儿，飞到山上山下到处叫：“阿哥喂！阿哥喂！哥喂！哥——喂！”这种鸟儿人们就给它取名“呼

哥鸟”。

口述者：陈秀强，男，三十九岁，高中文化，汉族，合浦县南康卫生院干部。

搜集整理者：钟世炳，男，四十二岁，中专文化，汉族，合浦县榄子根盐场干部。

流传地区：合浦县。